

## 三等奖

### 非暴力不合作行动方略

作者：关山夺路

目录

前言：趁势乘便，拥抱即将发生的大动荡

一、最好的转型路径

二、行动路线图

三、行动领袖

四、社会运动的依靠力量

五、点火者、狂热者和行动者

六、目标和策略：从发动到持续

七、安全和自我保护

结束语

#### 前言：趁势乘便，拥抱即将到来的大动荡

没有人可以凭空制造出一个社会运动来，所有的英雄都是趁势而起，顺势而为，在机缘凑合、风云际会中成就一番伟业。非暴力不合作行动也需要在条件成熟时才可能发动并演变为一场声势浩大的社会运动，从而引发社会转型。幸运的是，当下的中国，这些条件都已经成熟，一场由房地产暴雷、金融危机引发的经济危机正在爆发，它将蔓延并引发信用危机、社会危机从而导致统治危机，中国社会已经为这些危机的总爆发储备了充足的怒气和民怨，共产党

长期以来的高压维稳特别是习近平近十多年的倒行逆施，筹备了数以亿万计的心怀不满者群体——每年上千万失业的大学毕业生，因经济下滑失去工作的曾经光鲜亮丽的千百万破产白领，因房地产暴雷、金融暴雷而一夜之间沦为赤贫、无家可归的城市中产阶级，统计数据表明，白领失业者已经达到了可怕的 20%。这是社会危机总爆发的一条红线。踏过这条红线，一个社会就将陷入大动乱中。

社会运动的研究成果表明：不是所有的穷人都心怀不平，只有新近才陷入贫困的人，美好生活的记忆还在像火焰般在他们的血液里燃烧，他们才会积极拥抱革命或者巨变。

习共的愚蠢和蛮横更是在政治上制造了具有钢铁意志、英勇无畏勇气和胆略的反对派领袖，以及一大批忠诚无私、勇于牺牲的群体运动骨干。他们是社会运动的灵魂和核心领导力量。

危机的总爆发需要一些突破口，那就是中国社会普遍存在且每日都在发生的群体事件。

失业白领无钱供房、无钱应付居高不下的父母养老和子女读书的费用，他们将是社会动荡的主要推动者。

据统计，这种人数在上百人乃至上万人参加的群体事件每年都会爆发十几万起甚至几十万起，而每一起群体事件都可以演变成席卷全国、声势浩大的群众运动。

有志于在这个伟大的时代成就民主革命宏图大业，实现祖国宪政转型的仁人志士们，现在正是你们把失意者的积怨大声说出来，把各种分散的力量汇集起来，把群体事件演变为社会运动进而大显身手的最好时机！

## 一、最好的转型路径

为什么要强调非暴力不合作呢？著名民运理论家胡平先生在谈到这个问题的时候，曾经引用捷克总统哈维尔的一句话来回答：因为我们没有枪。

面对共产党武装到牙齿的国家暴力机器，手无寸铁的人民搞暴力革命，无疑是以卵击石，非暴力不合作是不得已而为之的选择。

四十年改革开放的社会实践让中国人（除了权贵阶层和既得利益集团，他们占人数不到全国人民的百分之一）形成了一种共识，中国必须进行转型，而转型的目标是一个实行宪政民主的新国家。由于六四血案，由共产党官僚集团推动社会转型的奢望已经破产，转型的最佳路径是由民间推动，自下而上通过非暴力不合作运动来达成。且非暴力不合作运动具有道德道义优势，因其行动是和平的，不威胁公众的财产和生命安全，能够吸引更多的人参加，增强其影响力。非暴力不合作运动符合国际社会公认的价值观，能够在国际社会中获得更多的同情和支持。能够占据道德制高点，从而降低当局暴力镇压的风险，保护参与者的生命安全和自由。非暴力不合作运动通常采用持续的行动，抵制和不合作来推动变革，从而使运动更持久，增加了变革的成功概率。最后，非暴力不合作运动还可以促进对话，为变革提供机会。非暴力不合作运动之所以强调非暴力，是因为这种策略在道德、战略和政治层面都有明显的优势，可以帮助运动取得更大的成功和持久的变革。

中国近些年的社会运动领袖，从刘晓波、高智晟、郭飞雄到最近入狱的许志永等，都强调非暴力不合作，高举这面大旗，从而在国际社会上赢得了广泛的赞誉和支持。中国未来的社会运动，也仍然要坚持这条路线，因为这是最好的转型路径。

## 二、路线图：事件、行动、运动、革命、转型

群体事件：

群体事件，大陆官方学者把它界定为在公共空间中上演的集体性对抗行动。如暴力对抗社会控制机构、围堵建筑物、阻拦交通等。群体性事件已经成为当代中国政治领域中的一个重要现象。北京大学社会学系的刘能教授把群体事件分外七种类型，分别是：

1、直接利益相关的原生型集体维权抗争；2、无直接利益相关的群体泄愤事件；3、地方政治生态恶化诱致的突发群体性事件；4、行业集体行动和工业集体行动；5、工具性处理“死亡因素”引发的群体性事件；6、意识形态或政治动机驱动的群体性事件；7、网络场域中内生的群体性事件。

虽然所有的群体事件对社会转型促进者而言，都有利用价值，但第2类无直接利益相关的群体泄愤事件就比第1类直接利益相关的原生型集体维权抗争更有利用价值，也更能转化成更大规模的社会风潮。

无直接利益相关的群体泄愤事件，是指在原生型怨恨缺失的情形下，仅仅由于一个简单的导火索事件，而引起围观者或其他非组织化的离散个体，集体地向特定或不特定对象实施语言暴力、肢体暴力，或实行纵火、打砸抢等恶性暴力行为。

典型的案例是2004年的重庆万州事件。在该案例中，不需要核实引发公愤的当事人的身份，只要他自称是公务员，就能招致围观群众的公愤和现场社会干预。这表明中国基层社会中官民之间的长期情绪对立和利益冲突，已经到了相当危险的程度。

针对经济权势者的群体泄愤事件这一亚型涉及到了中国社会中另一种普遍蔓延的一般化怨恨情绪，即贫富之间因相对剥夺、原罪推定和社会区隔等多重原因而建构起来的对抗性情绪。针对经济权势者的亚型，案例是2005年的安徽池州事件。在该案例中，外地牌照高档汽车所昭示的外地富豪背景，结合着“打死一个最多三十万”的黑色暴力威胁，加上当地警方未能及时有效处置，导致原先还有一定耐心的安徽池州民众最终无法控制住自己的情绪，最终走上了此类群体性事件的常规归宿——打砸抢活动。

刘能教授的这个分类虽然是基于维稳的功能性考虑所做的分类，但对我们如何将群体事件加以利用并引导成为社会运动，仍然具有参考价值。

另外，第 3 类地方政治生态恶化诱致的突发群体性事件；第 6 类，意识形态或政治动机驱动的群体性事件。显然比其它几个分类对促进事件向社会运动转型，从而形成大规模社会风潮更有价值和意义。例如 2022 年发生在北京的彭载舟四通桥抗议、谴责习近平事件。由新疆疫情封控引起火灾而引发的全国性大学生高举白纸事件等，其政治价值和影响更为深远。这两起事件若加以引导，会掀起巨大的社会浪潮。对习近平集团专制统治的打击也会更大。

### 群体行动

由自发的群体事件转化为自为的群体行动，是不合作运动至为关键的一步。需要行动者的主动介入和积极引导。2005 年广州番禺太石村罢免事件，由于维权律师、学者的参与，拨正了维权的方向，使一个小村庄的村长罢免事件发展成为广大农民争取民主权利的维权运动，一度引起了国际社会的广泛关注，虽然运动最终失败，但却开启了群体事件向民主政治运动转型的一个良好开端，功不可没。

根据非暴力不合作的原则，群体行动可以根据不同情况采取多种形式，如示威抗议、罢工、集会、请愿、上访等等。目标包括争取社会、经济、政治变革，捍卫权利和利益，表达对某一行为或政策的不满，或者追求一种社会或文化的变革等等。这些行动通常涉及到组织、沟通、策划和执行，以确保群众的声音得到传达，并且能够引起关注和改变。

### 社会运动

这里讲的社会运动本质是就是民主运动，它是一种追求政治自由、民主制度和政府责任的社会运动。这些运动的参与者通常倡导公民权利、政治参与、言论自由、选举制度等民主价值观。民主运动的核心目标是促使政府采取措施，以确保政治决策更加透明、公

平和负责，并增强公民的政治权力。

当群体行动发展到社会运动的这个阶段，必须鲜明地打出民主运动的旗帜，向当局和全社会提出自己的政治诉求，不可再遮遮掩掩，更不能半途收兵。

在这一阶段，要吸收不同群体的广泛参与。包括知识分子，民主活动家，维权者，宗教人士和民族主义者和各种社会组织，形成一个广泛的同盟。要充分地利用互联网来传播消息，组织活动，并表达各自的政治诉求。要明确提出政治改革主张，包括选举制度改革、官员财产公开、言论自由的保障、历史上冤假错案的平反昭雪等等。要呼吁争取更大程度的政治自由度和政府透明度。

要坚决抗议、反对和抵制对政治反对派的监控、逮捕和非法审判，要呼吁落实宪法权利，实现言论自由和结社自由，争取选举权利。要争取出版自由。废黜任何形式的言论审查，呼吁废黜四项原则，实现军队国家化，要求共产党退出国家机关和军队，用党费自给自足。不得继续寄生于国家的肌体之内。

## 社会革命

中国社会革命的目的是要终结共产党的独裁统治，改变现有的政治、经济和社会体制，以实现更公平、更平等、更自由、更具有包容性的社会秩序。

中国的社会革命由民主运动而引发，却需要多种因素来驱动，这些因素包括政治昏暗、社会不平等、经济危机和社会变革等，这些因素耗尽了人民的耐心，旧制度的崩溃就成了符合逻辑的结果。

需要指出的是，中国的社会革命是复杂的多样化的繁复曲折的过程，充满了不确定性。未来的社会革命很大程度上取决于众多因素的相互激荡，相互作用。包括政府的反应、社会运动的策略，国际环境等等。通常伴随着风险和不稳定因素，需要长期的努力和艰苦卓绝的斗争甚至付出惨烈的牺牲才会最终完成。

## 宪政转型

中国群体运动的最终目标是实现宪政转型。未来中国宪政体制的蓝图有赖革命的领袖、广大的参与者和全体人民共同描绘，不是本文讨论的重点。

### 三、行动领袖

#### 精神领袖刘晓波

刘晓波先生被认为是中国非暴力不合作运动的重要代表、先驱和精神领袖，他一直倡导和平抗议和非暴力手段，坚信通过对话、对抗、呼吁和公开陈述可以实现政治改革和民主。他还是《零八宪章》的主要起草人之一，该宪章于 2008 年发布，呼吁政治自由、言论自由、宪政和法治，特别强调非暴力和平手段来实现政治改革和人权保障。

刘晓波先生因他的政治活动和言论，长期被中国政府监控、骚扰，多次被逮捕、关押，但他依然坚守非暴力不合作原则，表现了极大的坚韧和毅力。2008 年 10 月，他最后一次被抓捕并随后判刑 11 年，并于 2017 年在狱中被迫害致死。刘晓波先生因对言论自由、民主和人权的长期奋斗，享有崇高的国际声誉，并于 2010 年获得了诺贝尔和平奖。成为第一个因言论和政治活动获得这一奖项的中国公民。他的言论和行动激发了海内外广大的支持者，他的思想和精神成为中国非暴力不合作运动的象征，启发和鼓励了更多的人参与到中国政治改革和社会转型的努力中。

#### 维权领袖高智晟、郭飞雄和许志永

从 2003 年开始，中国涌现出许多维权领袖，其中以维权律师高智晟、人权活动家郭飞雄（原名杨茂东）和许志永为最杰出代表。

高智晟律师从个案维权出发，从法律维权发展到政治维权，公

开为法轮功、地下教会等受到中共打压的宗教团体发声呼吁；曾被长期关押，非法绑架而下落不明，生死不知。

郭飞雄积极介入太石村民选举、是中国新公民运动的重要参与者和领导人之一，曾因维权行动、要求中共官员财产公开而多次被中国当局逮捕关押，2022年更因要求赴美探望重病中的妻子而被罗织罪名判刑8年。

许志永是新公民运动的主要创始人和标志性人物，中国著名青年法学家、宪政学者和公民维权的领军人物。北京市海淀区十三、十四届人大代表。倡导公民以非暴力的方式维护自己的权益，要求中华人民共和国政府给予国民平等接受教育的权利，要求官员公布财产，并惩治腐败。2014年1月被判刑4年，2023年4月，又被以“颠覆国家政权罪”判处有期徒刑14年。

这三位中国大陆的社会活动家有一个共同的特点就是，坚持非暴力不合作原则，投入极大的热情和努力把群体事件导入维权运动，再发展为人权活动，民主运动，他们是推动社会运动的杰出领袖，他们的维权行动和人权活动的经验教训都是未来中国社会运动的宝贵精神财富，值得我们永远铭记。

### 社会运动领袖所应具备的素质

一个社会运动的领袖需要钢铁般的意志、胆气和愿景，他应该能够协调和动员运动中出现的种种立场和力量，他能将参与运动的失意者内心的积怨大声说出来并加以合理化；他能描绘一个令人无限向往的未来，让他的追随者相信，牺牲暂时的利益以换取未来的光明是值得的；他可以通过制造众人瞩目的事件来促进团结行动，培植自我牺牲精神。

他能唤起人民对群体的热忱，而甘愿牺牲小我。这是美国工人运动活动家，被誉为码头哲学家的埃里克·霍弗（Eric Hoffer，1902-1983）在他的名著《真正的信徒——关于群众运动的本质思

考》（The true believer: Thoughts on the Nature of Mass Movements）中，对社会运动领袖素质的概括。

霍弗认为，一个合格的运动领袖应该具有广泛的才能，包括：非凡的胆略；钢铁般的意志；强大的自信力和自我期许；仇恨、蔑视现行秩序；懂得利用人性的弱点；酷爱壮观的场面和典礼仪式；凝聚和维持个人魅力的非凡能力；获得忠诚和维持权威的手段和策略；善于权衡利弊、不羡慕虚名的优秀品质等等。

具体说来，社会运动的领袖在行动上务实派和现实主义者，但言辞上又像梦想家和理想主义者。一个卓越的领导者应该有一群死忠粉，他们对领袖的信任可能达到盲从的程度。

#### 四、社会运动的依靠力量

社会学的研究成果表明：一个国家最不活跃的人群为占大多数的中间阶层。他们是在城市工作和在乡间务农的正派老百姓，然而他们的命运却受分居社会光谱两头的少数人——最优秀的人和最低劣的人所左右。

社会中最优秀的个人——不管是活跃于政界、文学界、科学界还是工商界，固然是国家的重要形塑者，然而，站在社会另一端的个人、包括失败者、流浪者、罪犯，任何不能在高尚人群中立足或从未厕身其间的人，也是一个国家的重要角色。历史这个游戏的玩家一般都是社会的最上层和最下层，占中间阶层的大多数只有在台下看戏的份。

笔者认为，未来中国的社会运动的先锋应该依靠底层民众，那些被遗弃和被排斥的低端人口，往往是决定一个运动未来的基石。他们认为自己的生活 and 现实都已经败坏到了无以复加的程度，随时准备把这两者都加以抛弃。而中间阶层则会瞻前顾后。

例如：许志永先生在北京搞的教育平权，一开始依靠的是底层百姓，后来有中间阶层加入进来，并且逐渐取得了主导权，最终正

是这些人跟政府达成妥协，以牺牲绝大多数人的利益换取自己的孩子参加本地高考。这是个深刻的教训。这也是许志永始料不及的。

## 五、点火者、狂热者和行动者

群体运动的领袖和骨干群体分为点火者、狂热者和行动者三类。这三类人最好分别由各有特长的人来担任，不宜由一个人或一群人担任三个阶段的群体运动领袖。

### 点火者

群体运动的点火者通常由知识分子特别是公共知识分子担任，他们可以在不知不觉中动摇既有体制，削弱当权者的威信。

一个体制的名誉扫地是由公共知识分子积极促成的。动摇既有体制的权威和让群众产生求变之念的工作，由公认的雄辩家和作家充任的。在条件还没有成熟的地方，行动者难以接触群众，甚至难以使群众听他们说话。但群众对典型的公共知识分子态度却截然不同。群众愿意倾听他们的话，当局不是懒得理睬，就是会采取温和的态度加以对付。正因为如此，公共知识分子会在不知不觉中动摇既有体制，削弱当权者的威信。

一段时间里中国网络出现的公共知识分子，如贺卫方、秦晖、艾晓明等等，他们对一代知识人的世界观、价值观的影响是巨大的，对现行体制的批判和威胁是致命的。他们已经为群众运动的爆发布置好了舞台。

历史上的社会运动，通常需要三种人来参与和领导，分别是点火者、狂热者和务实的行动人。甘地一开始是点火者，日后成了卓越的领导者和天才的将军。默罕默德开始也只是个点火者，后来却成为死硬的狂热者。能为一个社会运动做好铺路工作的，都是那些善于使用语言和文字的人，但一个群众运动要能实际诞生和茁壮成长，必须借助狂热者的气质和才干，最后可以让社会运动获得巩固

的，大半靠务实的行动人。

## 狂热者

如果狂热者是鱼，混乱就是水。即使各种条件成熟，也只有狂热者才能使一个群众运动孵化成形。没有狂热者，煽动家所激起的不满情绪将不会有方向感，只能漫无目的地宣泄。很容易就可以镇压下去。

没有狂热者的领导，大概不会有一个新的开始。

## 行动者

一个群众运动一般都是由点火人为前驱，由狂热者推动，再由行动人加以巩固。如果这三种角色由不同的人连接担任，会有好处，而一个群众运动要想长久存在，非如此不可。但一个群众运动从一开始到成熟都有一批人或一个人领导，往往不会有好结果。

## 六、目标和策略：从发起到持续的秘诀

群体运动的领袖通常使用各种手段来煽动和激励群体行动，这些方法可以包括如下方面：

1、情感激发，即使用激情言辞和强烈的情绪来引导群众的情感，使其愤怒、兴奋或团结。

例如：在突发性群体事件的现场，要有口才好的领袖勇敢地站出来发表演讲，揭露事件真相，披露事件背后的黑幕，点燃群众的愤怒情绪。

2、建立共鸣：演讲的领袖要建立起于群体的共鸣，通过强调共同的价值观、共同的利益和共同的目标来使群体成员感到自己与领袖与整个群体都有紧密的联系，是一个整体。

3、精心设计符号、旗帜和象征：用这些象征性物品来代表群体的身份和目标，以增强群体的认同感。

4、希望和愿景：群体领袖应该对群体提出一个明确的愿景和目标，以激发群体成员的信心和希望，让他们相信可以实现这些目标。

6、制造危机感：必要的时候领袖会强调一种紧急感，使群体成员相信只有采取行动才能应对某种危机或挑战。

7、制造集体认同，通过强调群体的独特性或特殊性，使群体成员感到自己是特别的一部分。

8、社交影响：利用社交影响来激发群体行动，例如强调其他成员已经参加了的事实，来诱导更多的人参加。

9、利用媒体和传播渠道：利用这些管道特别是互联网新媒体，来传达他们的信息和呼吁，以扩大影响。

## **七、安全和自我保护措施**

在中国从事非暴力不合作行动，面临着严峻的考验，这种考验首先是如何应对秘密警察的破坏和镇压。

秘密警察对群体事件、群体行动的破坏中国政府的秘密警察系统对群体事件和群体行动采取残酷的镇压手段，秘密警察通常包括公安机关的政治保卫局（一局）和国家安全机关的对内防保侦查局（九局）、对外防保侦察局（十局）和社会调查局（十二局），在新疆一些地方，反恐局（十八局）也会参与进来，这些手段通常包括：

### **1、监视和跟踪**

它们会对维权领袖、群体事件的领袖实行严密的监视、跟踪、网络监控和电话监听，以了解他们的交流信息和活动情况。通常情况下国安系统会躲在背后，但他们的监控手段更精密，公安系统的秘密警察会直接出面实行监视甚至软禁或者强迫“旅游”。

## 2、突击搜查和秘密逮捕

秘密警察可能会在他们认为局势紧急的情况下，对群体行动的流行进行非法绑架、突击搜查和秘密逮捕，以打击群体行动。一九八九年六四血案发生前几天，国家安全系统和公安系统都曾经秘密逮捕、非法绑架了几个重要的记者和民运人士，如高瑜、何维凌等人。

2012 年前后维权运动高涨的时期，中国的秘密警察也曾经非法绑架过维权律师高智晟、滕彪、异议作家余杰以及著名维权人士郭飞雄等人，2018 年他们又绑架了孙文广教授。高智晟、孙文广至今生死不明。

## 3、威胁和恐吓：

秘密警察可能会通过威胁、恐吓或者滥用职权来迫使群体运动的领袖和骨干妥协、放弃行动甚至闭嘴。他们除了对本人进行威胁，更常见的是对其家人和亲戚、朋友，特别是有公职的亲朋好友进行威胁、恐吓或者收买，让对方彻底陷入亲情的羁绊中。

## 4、信息战：

秘密警察有时候会利用他们掌握的信息，或者故意散布虚假信息，破坏领袖和支持者之间的信任和团结。

## 5、渗透、离间和策反：

在大型群体运动爆发之际，秘密警察会集中力量对运动领袖和骨干群体进行渗透，在领袖群体中培植自己的势力，一方面是为了获取情报，另一方面也是为了分化、瓦解运动的领导力。他们还会在领袖和骨干成员之间进行挑拨离间，打击他们最害怕的领袖人物，他们也会策反意志不坚定者，让群体领袖们互相猜忌、内斗不已，从而达到瓦解运动的目的。

## 6、滥用法律：

秘密警察很多时候会践踏法律，滥用司法程序对付维权者和群体行动的领袖。例如：非法羁押、非法搜查、非法绑架，用虚构的事实和罪名进行司法迫害等等。

### 如何应对

面对秘密警察对运动的威胁，群体运动的领袖和骨干成员处于劣势地位，能采用的应对策略不多，主要有如下几项：

#### 1、提升安全意识

运动的领袖需要意志坚定、思维缜密、谨言慎行，要时刻牢记你的一言一行都在当局的监控之中。想好一旦被捕，如何解释自己的言行。

#### 2、信息隔离

一旦成为群体运动的领袖，一定要切断同家人、亲朋好友之间的联系，拒绝任何劝说者和亲情绑架。群体领袖至少要有三部以上电话，重要的行动和内容不要在电话上说，要设置暗语，对通讯活动进行加密，并不时更新加密措施。

#### 3、制定预案

要提前制定预案，包括：1）、紧急情况下的证据销毁；2）、切断核心成员间的联络；3）、逃生措施；4）、被捕后的法律救济。要提前准备好律师委托协议和自己签名的委托书，放在可靠的律师朋友手中。一旦被捕，法律救助可以立即启动。

#### 4、保持冷静

发现被监控、跟踪、或者面对威胁的时候，保持沉着冷静，不

要做出剧烈反应，更不要惊慌、愤怒、轻率回应，而要冷静面对，按照提前做好的预案做出反应。

## 5、设计好国际救助通道

如果情况变得非常危险，要有一个逃生计划，包括准备好必要的文件、联系方式和资源。六四之后许多知名人士和学生都靠提前设计的逃生计划，逃离生天，避免被捕。

## 6、国际关注

一旦被捕，要设法引起国际社会的关注。通过联系国际人权组织、媒体和外交部门等渠道，将案情公布于众。

## 7、保持沉默

在被逮捕期间，要坚持自己的合法权益，不要在被羁押期间签署任何文件或者承认任何虚假的罪名，如果能做到的话，最好保持沉默。一般情况下，如果能坚持 37 天不开口说话，秘密警察拿不到口供，就会变更强制措施。

## 8、坚信自我

不要据理力争，不要辩解，不要相信秘密警察的任何承诺和引诱，在见不到律师时刻，只有你自己能够救自己。而救自己最笨也是最有效的办法，就是金口不开。曾经有一个法官出身的维权领袖，被捕之后，保持沉默一个月，后来当局加大了压力，他咬断了自己的舌尖，迫使当局不得不将他释放。当然，笔者并不主张用自残的方法应对刑讯，但这个案例具有一定的参考意义。

## 结束语

西汉的时候，汉武帝有个哥哥叫刘德，被封为河间王，特别喜欢读书，儒家经典更是闭目成诵，有一次去见汉武帝，跟皇帝讨论

起儒家经典来，滔滔不绝，问一答十。结果汉武帝阴森森地说了句：“汤以七十里，文王百里，王其勉之。”

意思是：商汤以七十里，文王以百里而夺取了天下，河间这个地方比商汤、周文王的地盘大多了，河间王你努力吧。

这当然是武帝忌惮河间王研读儒家经典、有争天下的野心而发出的警告，但道理是不错的。商汤、文王能取得天下，河间王也能！

如今天时地利人和三者具备，民主志士也能大显身手！

就在刚刚，继恒大暴雷才刚刚过了一个月，比恒大负债超过 4 倍的碧桂园也出现了债务违约，开始暴雷了。据了解，碧桂园暴雷的后果将会是恒大的 40 倍！

大面积的房地产暴雷会引发大规模的金融危机，而金融危机又会导致大规模的社会危机的总爆发，有志于社会大动荡中挺身而出，将社会危机转向社会革命的仁人志士们，乘势而起、大显身手的时候到了！大家努力吧！

你们在这场社会危机中失去的只有匮乏、贫困、奴役和锁链，你们得到的将是一个彪炳史册的未来和宪政民主的新中国！

## 附录一、参考书目

- 1、《大转型——中国民主化战略研究框架》王天成著
- 2、《僵局、破局与中国民主转型》张博树主编
- 3、《数人头胜过砍人头》胡平著
- 4、《未来自由中国在民间》刘晓波著
- 5、《我没有敌人》刘晓波著
- 6、《2017，起来中国》高智晟著
- 7、《盲眼律师》陈光诚著
- 8、《许志永文集》许志永著

9、《乌合之众——群体心理研究》，原题《Psychologies' Foules》，法国社会学家古拉斯夫·勒庞（Gustave LeBon）著。

10、《狂热分子——群众运动圣经》原题《The true believer—Thoughts on the Nature of Mass Movements》埃里克·霍弗（Eric Hoffer）著。

## 附录二

能够提供帮助的国际组织和非政府组织运动领袖应该提前了解下列国际组织、非政府组织和人权组织的情况，并根据各自的情况与它们建立日常联系，一旦被捕，这些组织可以发出国际声援：

1、国际特赦组织（Amnesty International）：国际特赦组织通过倡导、抗议和宣传来支持世界各地的人权，包括中国。

2、人权观察（Human Rights Watch）：人权观察是一个国际性组织，致力于监测和报告全球各地的人权侵犯，包括中国。

3、潘基文人权基金会(BanKi-moon Centre for Global Citizens):该基金会支持世界各地的人权工作，提倡民主和法治。

4、国际特赦组织的中国分支（Amnesty International China）：这是国际特赦组织的中国分支，关注中国的人权问题并提供支持。

5、保护记者委员会（Committee to Protect Journalists）：该组织致力于保护全球新闻工作者的权益，包括中国的记者。

6、国际特赦组织的网络反审查项目（Amnesty International's Digital Verification Corps）：该项目协助调查和验证来自中国的人权侵犯事件。

7、联合国难民署（UNHCR）：联合国难民署提供保护和帮助亚洲地区的难民和寻求庇护者，包括一些中国的异议人士。